

В диссертационный совет 24.2.378.01 при
ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хуриева Рустама Вахаевича на тему: «Совершенствование управления системой высшего образования в условиях цифровой трансформации, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент (экономические науки)

Процессы цифровой трансформации экономики, происходящие в настоящее время, требуют формирования человеческого капитала нового формата, востребованного современным рынком труда, так как цифровая экономика, являясь совершенно новой экономической моделью, неизбежно приводит к трансформации всех известных экономических категорий, в том числе и человеческого капитала. Формирование человеческого капитала для современной цифровой экономики требует от системы высшего образования в свою очередь трансформации и адаптации к быстро меняющимся технологическим укладам. Что предполагает новую модель управления системой высшего образования на всех уровнях ее управления, учитывающую требования как экономики, так и современного поколения студентов, которым доступны огромные массивы обучающей информации, и для ее восприятия им приходится использовать совершенно новые модели обучения. При этом, применяя цифровые технологии в образовании, вузы повышают качество обучения, формируют более гибкие и адаптированные модели к индивидуальным особенностям обучаемых путем создания новых средств педагогического воздействия и их более эффективного взаимодействия со студентами. Также в целях адаптации вузов к цифровой экономике, в настоящее время в России реализуется ряд проектов, направленных на решение задач цифровой экономики в области высшего образования, помогающие определить направления деятельности всех образовательных организаций и ведомств для повышения конкурентоспособности страны и качества человеческого капитала. Однако, предпринимаемые меры носят

комплементарный характер, нет комплексности в подходах к трансформации и адаптации системы высшего образования к современным условиям, поэтому тема диссертационного исследования, посвященная совершенствованию системы высшего образования в условиях цифровизации, является весьма актуальной и злободневной.

В работе, судя по автореферату, соискатель логично заявляет цель исследования и последовательно, взаимообусловлено ставит задачи.

Основные научные результаты, полученные автором, заключаются в следующем:

- дана авторская интерпретация сущности адаптивного управления, характеризуемого как система методов управления и комплекс механизмов, при помощи которых возможно изменить параметры системы (объекта) управления, чтобы приспособить ее к изменяющимся условиям;
- уточнены теоретические аспекты моделей управления системой высшего образования с обоснованием необходимых нововведений применительно к регуляторному уровню управления системой;
- на основе определения критерии эффективности выпускника, характеризуемой знаниями новейших технологий по специальности и возможностью трудоустройства на протяжении не менее трех лет, предложены меры на институциональном уровне для повышения эффективности управления организацией образовательного процесса, предлагающие повышение квалификации педагогических работников с ориентацией на использование цифровых технологий;
- разработана организационная модель адаптивного управления высшим образованием для регуляторного уровня, которая предусматривает активное взаимодействие структурных элементов системы высшего образования с научными организациями и предприятиями реального сектора экономики – работодателями с использованием механизмов адаптивного управления, позволяющих итерационно подстраиваться под происходящие трансформации социальных и экономических систем.

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость проведённого исследования и полученных результатов, в качестве замечания следует отметить, что в диссертации уделено недостаточно внимания критериям оценки качества выпускников вузов для цифровой экономики.

Отмеченный недостаток не снижает практическую ценность диссертационной работы и не влияет на обоснованность защищаемых положений.

В итоге отметим, что диссертационная работа, судя по автореферату, выполнена на актуальную тему, высоком научно-теоретическом уровне, является законченной квалификационной работой и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Хуриев Рустам Вахаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент (экономические науки).

Профессор Кафедры экономической
безопасности и управления рисками
Факультета экономики и бизнеса
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
доктор экономических наук, доцент

Надежда Валерьевна Капустина

17.09.2024 г.

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2
Тел. +7 (499) 503 47 36
E-mail: nvkapustina@fa.ru

